



Антикризисные программы кредитования для бизнеса



с. 2

Юным гражданам России вручили паспорта



с. 2

Нет страны лучше России



с. 3

Масштабных кадровых изменений не будет



с. 4

Хранимая небом



с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

НАГРАДЫ ЗА ДОБРОСОВЕСТНЫЙ ТРУД И ПРЕДАННОСТЬ ПРИЗВАНИЮ

В канун Дня России Глава КБР Казбек Коков вручил государственные награды Российской Федерации и Кабардино-Балкарии жителям региона, которые своим трудом содействуют устойчивому развитию республики и страны.

В церемонии награждения приняли участие Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова, Председатель Правительства республики Алий Мусуков, руководитель Администрации Главы КБР Мухамед Кодзюков.

родиной получили высокое признание. Глава Кабардино-Балкарии подчеркнул, что люди, собравшиеся в Колонном зале, во многом определяют экономический потенциал республики, укрепление которого является основой и главным условием для успешного решения задач, стоящих перед органами власти, по развитию всех сфер жизнедеятельности, улучшению качества жизни людей. К. Коков искренне поблагодарил виновников торжества за добросовестный труд, самоотдачу, преданность своему призванию.

Руководитель республики особо выделил роль учителей, чья благородная профессия требует высочайшей ответственности, глубоких знаний, большого трудолюбия.

Благодаря педагогическому мастерству, преданности своему делу и любви к детям наших учителей формируются нравственные представления и ориентиры подрастающих поколений, в полной мере раскрываются и реализуются таланты и способности учеников.

Слова признательности были адресованы работникам культуры, которые, как отметил Казбек Коков, выполняют важную, ответственную миссию по сохранению

и приумножению культурно-исторического наследия, вносят неоценимый вклад в укрепление традиций, просветительства и нравственности, духовного потенциала народа Кабардино-Балкарии.

Не остались без внимания руководитель региона и религиозные деятели: – Важную роль в утверждении в обществе высоких моральных идеалов, в сбережении исторического и культурного наследия народов Кабардино-Балкарии выполняют традиционные конфессии. Особого уважения и благодарности заслуживает их деятельность, направленная на объединение людей

вокруг общих духовных ценностей, на укрепление межнационального и межконфессионального мира и согласия в республике.

Во всем этом, несомненно, большая заслуга руководителей республиканских религиозных объединений.

К. Коков выразил и вклад журналистов в формирование позитивной атмосферы в обществе, в укрепление общественно-политической стабильности, взаимопонимания и взаимоуважения между людьми.

Руководитель региона также поблагодарил за труд представителей правоохранительных структур, которые с честью



выполняют свой служебный долг, ведут активную работу по борьбе с преступностью, обеспечивают общественную безопасность, охраняют мир в нашей республике.

– У каждого из вас своя линия жизни, свой путь реализации способностей и дарований, – обратился к собравшимся Казбек Коков, – но я абсолютно уверен, что все вы объединяете стремление идти вперед, работать с полной самоотдачей, достигая вершин в своей профессии. Благодарю вас за добросовестное служение родной Кабардино-Балкарии и нашей великой России.

Глава республики поздравил героев дня с заслуженными наградами, пожелал крепкого здоровья, благополучия, новых успехов.

Указом Президента Российской Федерации за заслуги в области сельского хозяйства и многолетнюю добросовестную работу почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации» присвоено БАШОРОВУ Хусену Тогидовичу – заместителю генерального директора по растениеводству ООО «Велес-Агро», директору ООО «Универсал»; за многолетнюю безупречную государственную службу знаком отличия «За безупречную службу» награждена руководитель Аппарата Парламента КБР ФОКИЧЕВА Наталья Хасановна.

награждена руководитель Аппарата Парламента КБР ФОКИЧЕВА Наталья Хасановна.

УКАЗОМ Главы Кабардино-Балкарской Республики за достигнутые успехи, многолетний добросовестный труд Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики награждены:

АСАНОВА Анжела Борисовна – начальник отдела урегулирования задолженности физических лиц УФСН по КБР;

БАТЫРОВА Люба Хазреталиевна – начальник управления по связям с общественностью и взаимодействию со средствами массовой информации Аппарата Парламента КБР – пресс-секретарь Председателя Парламента КБР;

ВАСИЛЬЕВА Ирина Юрьевна – главный государственный налоговый инспектор отдела безопасности УФСН по КБР;

ГАБОВЕВ Мурат Шамакович – начальник группы взаимодействия с оперативным штабом Управления Федеральной службы войск национальной гвардии РФ по КБР;

ДЖАПБЕВ Руслан Камалович – заместитель главы Эльбурского муниципального района – заместитель председателя совета местного самоуправления Эльбурского муниципального района;

(Окончание на 2-й с.)
Фото Евгения Каюдина

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ СЕМЬЯМ С ДЕТЬМИ

Глава КБР Казбек Коков провёл еженедельный приём граждан.

Как и ранее, руководитель республики особое внимание уделил многодетным семьям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации, и в которых есть дети с ограниченными возможностями здоровья. Вопросы касались как содействия в оказании специализированной медицинской помощи, реабилитации, так и улучшения жилищных условий.

Казбек Коков в ходе приёма также рассмотрел несколько обращений по вопросам сфер ЖКХ, благоустройства дворовых и общественных территорий в населённых пунктах республики.

По всем обращениям даны соответствующие поручения, их реализацию ответственными ведомствами Глава республики держит на личном контроле.

ОБСУЖДЕНЫ ВОПРОСЫ ДВУСТОРОННЕГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

Вопросы социально-экономического сотрудничества стали основными темами двусторонней встречи Главы КБР Казбека Кокова с Главой Республики Ингушетия Махмудом-Али Калиматовым, которая состоялась в Нальчике.

Стороны обсудили реализацию совместных проектов, а также перспективы сотрудничества в области сельского хозяйства. В частности, речь шла о птицеводстве и создании производственных площадок по переработке птицеводческой продукции, развитию племенного животноводства. Главы регионов говорили также об обмене опытом по выращиванию саженцев многолетних насаждений и организации производства по глубокой переработке плодово-овощной продукции. Одним из направлений сотрудничества станет подготовка и повышение квалификации специалистов для лёгкой и пищевой промышленности Ингушетии в профильных учреждениях образования Кабардино-Балкарии.

Межрегиональные связи будут укрепляться и через проведение совместных мероприятий, в том числе в области спорта, культуры и образования. Затронутые в ходе встречи темы будут проработаны с учётом складывающейся социально-экономической ситуации в контексте развития всего Северо-Кавказского федерального округа.

НОВЫЙ МИР – НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Делегация республики во главе с руководителем региона Казбеком Коковым примет участие в XXV Петербургском международном экономическом форуме, который пройдет 15-18 июня 2022 года. Форум развернется на площадках конгрессно-выставочного центра «Экспофорум».

Глава КБР проведёт ряд встреч и переговоров с руководством ведущих отраслевых компаний и регионов, по итогам которых планируется подписание соглашений. Программа участия в форуме нашей республики включает вопросы энергетического и промышленного потенциала региона, финансово-аналитической сферы деятельности, укрепления межрегиональных и международных связей, кооперации и экспорта, развития инвестиционных возможностей.

В этом году Петербургский экономический форум проходит под девизом «Новый мир – новые возможности». Главным политическим событием форума станет выступление Президента России В.В. Путина, в котором найдут отражение глобальные процессы, ведущие к формированию новой экономической модели мира и роли России в них.

ПРЕМИУ ПОЛУЧАТ 52 ШКОЛЬНИКА И 56 ПЕДАГОГОВ

Ежегодную премию Главы КБР победителям всероссийских и региональных школьных олимпиад, а также подготовившим их педагогам в этом году получат один призер заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников, 44 победителя регионального этапа, 7 победителей республиканской олимпиады по родным языкам и 56 педагогических работников, которые подготовили учащихся общеобразовательных учреждений.

Среди лауреатов премии Главы КБР больше всего победителей по технологии, математике, иностранным языкам, физике, обществознанию, литературе, праву, искусству, экологии.

Победителям заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников, а также подготовившим их педагогическим работникам предусмотрена премия в размере 50 тысяч рублей, призёрам заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников и педагогическим работникам – 25 тысяч рублей. По 15 тысяч рублей получат победители регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников и республиканской олимпиады по родным языкам, а также подготовившие их педагоги.

СУБСИДИ НА ТВОРЧЕСКУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Казбек Коков подписал указ о присуждении грантов в области театрального искусства.

Субсидии на творческую деятельность выделены четырём театрам: Кабардинскому государственному драматическому театру имени Али Шогенцукова, Балкарскому государственному драматическому театру имени К. Кулиева, Русскому драматическому театру имени М. Горького, Государственному музыкальному театру.

Каждому из вышеперечисленных учреждений культуры будет выделено по 500 тысяч рублей на создание новых творческих проектов.

КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ-100

Рай, где много солнца и тепла

За несколько минут до выхода на сцену во время творческого вечера кинофестиваля заслуженная артистка РСФСР, народная артистка РСФСР, член Союза театральных деятелей России, Союза кинематографистов России и Российской академии кинематографических искусств



«Ника», актриса театра им. В. Маяковского Светлана Немоляева рассказала о своих впечатлениях о Кабардино-Балкарии и поздравила республику с юбилеем.

– Кабардино-Балкарию я посетила впервые, в прежние годы мне удалось побывать в Пятигорске, Минводах, Железноводске, Георгиевске и Ессентуках, – рассказала Светлана Владимировна. – Я вообще влюблена в пейзажи Кавказа ещё с той поры, как открыла их для себя. Когда-то мы любили отдыхать в Сочи, Гаграх, Крыму, но первое потрясающее впечатление от здешней природы получила в Минеральных водах.

На следующее утро после прибытия на фестиваль нас повезли на знаменитые Голубые озёра. У вас чудесный край, изумительный по климату и ни на какой другой не похожий, рай, где много солнца и тепла. Дорога на Голубое озеро, прогулка по его берегу, а затем посещение маленького рынка, где мне подарили множество подарков, создали очень умиротворённое, благостное впечатление. К сожалению, я буду здесь всего три дня и была бы не против приехать к вам и на следующий год.

В настоящее время я занята в шести спектаклях, и это достаточно большие роли, что требует интенсивной самоотдачи, поэтому осваивать новые роли пока не рвусь. Что касается кино, то сейчас я работаю в продолжении проекта «Земский доктор», а также в других картинах в Питере, Москве и Великом Новгороде. Иногда хочется отдохнуть, но отпуск один раз в год и, как правило, я еду вслед за сыном и, пока у него съёмки, всегда нахожусь рядом.

Я искренне поздравляю вашу республику с юбилеем, желаю ей мира и процветания. А редакции газеты «Кабардино-Балкарская правда» желаю популярности, любви и востребованности читателем. Тот факт, что газете исполнилось 101 год, говорит о её большом достоинстве, о том, что она по-настоящему нужна людям. Пусть в её дальнейшей судьбе будет всё самое светлое и хорошее.

Марина БИДЕНКО.
Фото автора

«Пусть ваше перо всегда будет честным!»

Заслуженная артистка России Оксана Сташенко, уже не впервые оказавшаяся в Нальчике на кинофестивале, случайно узнала о том, что старейшая газета республики отменила не круглую, но очень солидную дату со дня образования и захотела обратиться к читателям и сотрудникам нашего издания:

– Дорогие читатели газеты «Кабардино-Балкарская правда»! Я сегодня услышала, что вашей любимой газете исполнилось 101 год. Газета на год старше республики, это просто удивительно! И я хочу пожелать каждому, кто служит в этой редакции,



– счастья, любви, процветания! Вы вечно молодые. В каждом селении, куда бы мы ни приехали, нам рассказывают, какие талантливые здесь

живут изобретатели, писатели, учёные, музыканты. И пусть из года в год, из века в век – всегда – в каждой семье рождаются такие талантливые люди. Пишите о них! Рассказывайте всему миру о том, какие сыновья и дочери живут в вашей республике. Я всегда счастлива приехать в Кабардино-Балкарию! Очень хочу встретиться с вами на следующем вашем таком замечательном юбилее. Пусть мы будем жить вечно! А почему мы будем жить вечно? Всё просто! – Потому что вы, дорогие журналисты, будете о нас рассказывать миру. Спасибо вам огромное! Желаю, чтобы чернила всегда были на вашем столе, чтобы перо было красивым и правдивым, и чтобы читатели вставали в очередь за вашей газетой!

«На нашей стороне Свет!»

Российская певица, композитор и телеведущая Катя Семёнова уже не первый раз приезжает в Кабардино-Балкарию.

– Я часто бывала здесь в 80-е годы, тогда и полюбила ваш прекрасный край и замечательных, искренних людей, живущих здесь, – говорит артистка. – Почему-то принято считать, что кавказцы, особенно мужчины, очень резкие – это неправда. Горячие – да. Но и сердца у нас горячие, а души всегда открыты! Была рада узнать, что у вас в этом году такой красивый и значимый юбилей – уже целый век республика существует в качестве самостоятельного образования, собрав воедино кабардинцев, балкарцев и другие народы, проживающие здесь. Сейчас для меня стало открытием, что сначала была газета «Кабардино-Балкарская правда», а потом уже республика. Это так удивительно – ведь с вас началась государственность!



Я от всего сердца желаю вашим читателям и коллективу газеты всего самого светлого, что только можно вообразить. Пусть все будет добро друг к другу. Пусть все будет здорово. Красоты и вечной любви вашим замечательным людям. И Мира! Сегодня это особенно важно. Знаете, мои родители прошли всю войну – с первого и до последнего дня. Мама закончила её в Австрии, папа – в Берлине весной 1945 года. Думаю, им сейчас было бы очень больно и стыдно за то, что происходит сегодня – происходит не с нами, но мы вынуждены принимать меры, вынуждены жертвовать жизнью и здоровьем наших доблестных воинов. Я полностью поддерживаю линию России, потому что не должно быть в наше время фашизма. Если бы ещё год назад



мне сказали, что мы будем жить во время войны, я бы не поверила. Но я абсолютно убеждена, что правда за нами. Мы все россияне – люди любой национальности из множества проживающих в нашей стране. Мы правы, и на нашей стороне Свет!

Анна ХАЛИШХОВА. Фото Артура Вологирова

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Четверг, 16 июня. Днём: +22... +23. Ночью: +15... +16. Небольшой дождь.
Пятница, 17 июня. Днём: +23... +24. Ночью: +18... +19. Облачно с прояснениями.

ОФИЦИАЛЬНО

НАГРАДЫ ЗА ДОБРОСОВЕСТНЫЙ ТРУД И ПРЕДАННОСТЬ ПРИЗВАНИЮ

(Окончание. Начало на 1-й с.)
КАРТЛЫКОВ Расул Ражабович – заведующий ветеринарным участком с.п. Лашкута – филиала Кабардино-Балкарского центра ветеринарной медицины «Эльбрусский районный центр ветеринарии»;
КЕФЕР Ирина Эдуардовна – депутат совета местного самоуправления с.п. Пролетарское Прохладненского муниципального района;
КУАШЕВ Залим Аюесович – заместитель начальника отдела – начальник отделения контроля за исполнением документов и поручений отдела анализа, планирования и контроля штаба МВД по КБР;
КУБАТИЕВ Адиль Адилович – руководитель направления клининга службы эксплуатации сезонного туристско-рекреационного комплекса «Эльбрус» департамента эксплуатации АО «КАВКАЗ.РФ»;
ОЙТОВ Анатолий Залимович – заместитель главы местной администрации Баксанского муниципального района по вопросам жизнеобеспечения и безопасности;
ПШИХАЧЕВ Агурби Анатольевич – председатель Урванской территориальной избирательной комиссии;
УЛЬБАШЕВ Расул Кемалович – начальник инспекции (пожарной безопасности) Управления Федеральной службы войск национальной гвардии РФ по КБР;
ХОЧУЕВ Валерий Анулович – заместитель начальника кабинета правового отдела УФНС по КБР.
ПРИСВОЕНЫ ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ:
«Народный артист Кабардино-Балкарской Республики»:
ШИШЕЗУХОВОЙ Барисат Умаровне – ведущей актрисе драмы Кабардинского государственного драматического театра им. Али Шогенукова;
«Заслуженный артист Кабардино-Балкарской Республики»:
БИТОКУ Беслану Владимировичу – хореографу-балетмейстеру школы национального танца;
МОТТАЕВУ Тимур Суриновичу – артисту симфонического оркестра Кабардино-Балкарской государственной филармонии им. Б.Х. Темirkanова;

ТАМАЗОВУ Лиану Беровичу – артисту Кабардино-Балкарского государственного драматического театра им. А. Шогенукова;
«Заслуженный работник культуры Кабардино-Балкарской Республики»:
БОГАТЫРЁВОЙ Нине Езидовне – главному редактору редакции формирования и выпуска программ радио ГКУ «КБР-Медиа»;
МУСУКАЕВОЙ Сакинате Азгоровне – редактору газеты «Заман» ГКУ «КБР-Медиа»;
ТЕСЛЕ Александру Георгиевичу – директору Детской художественной школы г.о. Прохладный;
ШХАТУМОВУ Борису Мухамедовичу – художественному руководителю филиала Культурно-досугового центра Баксанского муниципального района с.п. Баксаненок;
«Заслуженный журналист Кабардино-Балкарской Республики»:
БЕРБЕКОВУ Борису Аюесовичу – редактору газеты «Кабардино-Балкарская правда» ГКУ «КБР-Медиа»;
КОНОРОВОЙ Наталье Игоревне – руководителю теле- и радиовещания ГКУ «КБР-Медиа»;
«Заслуженный учитель Кабардино-Балкарской Республики»:
МИЗИЕВОЙ Ларисе Магомедовне – учителю технологии средней общеобразовательной школы №99 с углублённым изучением отдельных предметов г.о. Нальчик;
«Заслуженный работник образования Кабардино-Балкарской Республики»:
ЖАБОВЕВОЙ Зайнаф Хизировне – педагогу-библиотекару средней общеобразовательной школы им. Малкарова Х.Ш. с.п. Жанхотека Баксанского муниципального района;
«Заслуженный работник сельского хозяйства Кабардино-Балкарской Республики»:
КУВАЖУКОВУ Сафарбию Мисовичу – заведующему Аурсентской участковой вет-

ринарной лечебницей филиала Кабардино-Балкарского центра ветеринарной медицины «Зольский районный центр ветеринарии»;
«Заслуженный работник сферы обслуживания населения Кабардино-Балкарской Республики»:
ДОТКУЛОВУ Хасану Мусовичу – заместителю генерального директора АО «Баксанавтотранс»;
НЕБЕЖЕВУ Алику Хазралиевичу – начальнику отдела контроля и транспортной безопасности Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР;
«Заслуженный спасатель Кабардино-Балкарской Республики»:
ЛЕЛЮКАЕВУ Ибрагиму Николаевичу – спасателю I класса поисково-спасательного подразделения Эльбурского высокогорного поисково-спасательного отряда МЧС России филиала Северо-Кавказского регионального поисково-спасательного отряда МЧС России;
«Заслуженный строитель Кабардино-Балкарской Республики»:
КАРДАНОВУ Назиру Мухамедовичу – заместителю главы местной администрации г.о. Баксан по вопросам жизнеобеспечения и безопасности;
«Заслуженный экономист Кабардино-Балкарской Республики»:
ШУТКО Наталье Николаевне – начальнику отдела №5 Управления Федерального казначейства по КБР;
«Заслуженный энергетик Кабардино-Балкарской Республики»:
ЛИТВИНОВУ Роману Анатольевичу – генеральному директору АО «Городские электрические сети», г. Прохладный;
«Заслуженный юрист Кабардино-Балкарской Республики»:
КОКОВУ Исламу Вячеславовичу – руководителю контрольно-следственного отдела следственного управления Следственного комитета РФ по КБР.
Благодарность Главы Кабардино-Балкарской Республики объявлена:
АБДУЛАЕВУ Мустафе

Камаловичу – председателю Нальчикской городской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов;
АЛАКУЛОВУ Арьмеду Леневицу – заместителю начальника полиции межмуниципального отдела МВД России «Баксанский»;
АТМУРЗАЕВУ Исаху Алиевичу – участковому уполномоченному полиции отдела МВД России по Эльбурскому району;
АТТАСАУОВУ Тахиру Ахматовичу – генеральному директору ООО «Живая вода»;
БОБЫЛЁВУ Валентину Николаевичу – благочинному Нальчикского округа Пятигорской и Черкесской епархии Русской Православной Церкви;
ГРАНАДСКОЙ Юлии Владимировне – помощнику оперативного дежурного дежурной части МВД по КБР;
ДЗАСЕЖЕВУ Хазраталию Олиевичу – председателю Духовного управления мусульман КБР;
КУНИЖЕВУ Зауру Амербиевичу – государственному инспектору безопасности дорожного движения Управления ГИБДД МВД по КБР;
МОЖГИНУ Владиславу Владимировичу – индивидуальному предпринимателю;
ТЛАКАДУГОВУ Хазриту Камбулатовичу – генеральному директору ООО «Агрехимия»;
ХОСТОВОЙ Анне Игоревне – старшему инспектору по делам несовершеннолетних Управления МВД России по г.о. Нальчик;
ХУТОВУ Исламу Аслановичу – старшему уполномоченному Центра по противодействию экстремизму МВД по КБР;
ШАКОВУ Казбеку Викторовичу – старшему инспектору отдела организации охраны общественного порядка и взаимодействия с органами исполнительной власти и местного самоуправления МВД по КБР;
ШЕБЗУХОВУ Хачиму Хусеновичу – начальнику Управления МВД России по г.о. Нальчик.
Марьяна БЕЛГОРОКОВА

ЮНЫМ ГРАЖДДАНАМ РОССИИ ВРУЧИЛИ ПАСПОРТА

В День России Глава КБР Казбек Кокков вместе с советником министра обороны РФ Андреем Ильницким возложили в Терсколе цветы к памятнику защитникам Приэльбурсья, павшим в годы Великой Отечественной войны. Бой на Эльбурсе в 1942 году были частью масштабной битвы за Кавказ, 17 февраля 1943 года на вершине горы было установлено советское знамя.



В памятном мероприятии принимали участие юнармейцы – члены Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения в Кабардино-Балкарской Республике. – Россия – это великая страна, страна возможностей. Сегодня мы, малые народы, чувствуем себя единым целым с большим многонациональным народом России. Кабардино-Балкария может гордиться тем, что в сложное для страны время мы едины как никогда, и народ Кабардино-Балкарии поддержит все решения Президента. Я считаю, что мы вносим свой большой вклад в укрепление Российского государства, – заявил Казбек Кокков в ходе торжественного мероприятия. Руководитель региона поздравил родителей и школьников со знаменательным событием, пожелал успехов на жизненном пути, больших достижений во благо Отечества. «Символично, что ребята получили паспорта на территории подразделения Министерства обороны России. Наши военнослужащие являются примером доблести, чести, умения служить и защищать свою Родину, за что им низкий поклон», – отметил Казбек Кокков. «Помните этот день, знайте – вы живёте в великой стране», – напутствовал Главу республики молодых людей. – Я благодарен нашим предкам, которые полтысячи лет назад приняли решение идти бок о бок со своим северным братом – Российским государством. Мы с вами видим, как развивается страна, какие открываются возможности у наших детей для учёбы в вузах, для проявления своих талантов. Сегодня – не простое время не только для нашей страны, но и для всего мирового сообщества. Мы снова столкнулись с такими явлениями, как фашизм и неонацизм. Я уверен, что наша многонациональная страна, выигравшая Великую Отечественную войну, сумеет дать им полноценный отпор, и победа снова будет за нами, – подчеркнул Казбек Кокков.

Андрей Ильницкий, представитель Минобороны России, администрации Эльбурского района, юнармейцы также приняли участие в церемонии вручения российских паспортов. Андрей Ильницкий в своём обращении отметил: «Сила наша – в единстве разнородного. В стратегию национальной безопасности, подписанную Президентом России в июне прошлого года, заложены и вопросы национального единства, и вопросы воспитания, и вопросы сохранения традиционных семейных ценностей. Вручение российских паспортов – свидетельство того, что мы движемся в верном направлении. Может так сложиться, что от вас будет зависеть судьба всего мира, потому что весь мир тысячи лет существовал на тех самых традиционных ценностях, которые мы сегодня защищаем».



ЭКОНОМИКА

Антикризисные программы кредитования для бизнеса

Привлечь финансирование по антикризисным программам кредитования могут предприниматели Кабардино-Балкарии. Корпорация МСП совместно с Министерством экономического развития КБР провела в Нальчике открытый диалог с предпринимательским сообществом.



В мероприятии приняли участие старший советник генерального директора Корпорации МСП Виталий Машков, заместитель председателя правления МСП Банка Арсан Демельханов, главный советник департамента аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО Иса Дадагов, первый заместитель Председателя Правительства КБР Мурад Кунжиев, министр экономического развития республики Борис Рахаев, руководители институтов поддержки предпринимательства, представители общественных организаций и бизнес-сообщества. – Мы высоко ценим поддержку, которую оказывает республике Корпорация МСП, МСП Банк, и благодарны за предоставленную возможность собраться для обсуждения актуальных вопросов развития и поддержки малого и среднего бизнеса в условиях введённых антироссийских санкций, – отметил в приветственном слове первый зампред республиканского Правительства Мурад Кунжиев. – У нас много направлений сотрудничества в области поддержки малого и среднего бизнеса, закреплённых в заключённом между Правительством КБР и Корпорацией МСП в 2016 году соглашении о взаимодействии. – Повысить доступность финансирования в регионе помогут антикризисные программы кредитования. При недостаточности залогового обеспечения по кредитам предприниматели могут воспользоваться «зонтичными» поручительствами Корпорации МСП, – рассказал Виталий Машков. – Мы также сейчас налаживаем обратную связь – бизнес может обратиться к нам по любому вопросу, связанному с работой в условиях санкций и разрыва взаимодвижения с зарубежными партнёрами. Старший советник генерального директора Корпорации МСП также добавил, что оставить обратную связь можно на специальном «Сервисе 360°», а узнать об антикризисных мерах поддержки – на цифровой платформе МСП. РФ, сообщает пресс-служба Министерства экономического развития КБР. В настоящее время действуют три антикризисные программы кредитования. Корпорация МСП и Центробанк реализуют «ПСК «Инвестиционная». Малый и средний бизнес может обратиться за кредитом по программе «ПСК «Оборотная»,

средний бизнес с момента запуска механизма в сентябре 2021 года привлёк кредитных средств на сумму 120 млн рублей. Всею за первые пять месяцев этого года 36 предпринимателей Кабардино-Балкарии получили финансирование на общую сумму более полутора миллиарда рублей благодаря гарантиям и поручительствам Корпорации МСП, Гарантийного фонда КБР и МСП Банка, входящих в Национальную гарантийную систему. Минэкономразвития России увеличило капитал МСП Банка – дочерней организации Корпорации МСП – на 1,1 млрд рублей. Полученные средства будут направлены на кредитование малого и среднего предпринимательства в Северо-Кавказском федеральном округе. Средствами МСП Банка с 2022-го по 2025 год смогут воспользоваться не менее 750 заёмщиков из СКФО. Всего в этот период на территории региона субъектам МСП предоставляется поддержка в размере 13,9 млрд рублей. Из них 2,25 млрд рублей – в 2022 году. В свою очередь представители общественных организаций и субъектов малого и среднего бизнеса Кабардино-Балкарии в режиме диалога обсудили проблемные вопросы, с которыми сталкивается бизнес при получении тех или иных продуктов Корпорации МСП и МСП Банка. Были внесены предложения по упрощению механизмов получения поддержки. В завершение встречи министр экономического развития КБР Борис Рахаев поблагодарил гостей за искренний и плодотворный диалог и выразил надежду на дальнейшее тесное сотрудничество в вопросах поддержки малого и среднего бизнеса республики. *Подготовила Вероника ВАСИНА*

В ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЯХ

Итоги конкурса местных отделений «Единой России»

На конкурс первичных отделений «Единой России» поступило более 2,2 тысячи заявок, участие в конкурсе приняли более 2,6 тысячи местных отделений партии.

Все 85 субъектов РФ будут с грантами. Победителями определили 917 заявок на общую сумму 115 млн рублей, из них: 104 заявки – от местных отделений в административных центрах субъектов; 283 – от местных отделений в малых городах; 530 – от сельских местных отделений. Большинство инициатив на конкурсе проектов местных отделений «Единой России» посвящены молодёжной тематике и патриотизму, социальной проблематике и инфраструктурным проектам, спорту, здоровому образу жизни, работе со старшим поколением и ветеранами. Местные отделения не обогнали стороной и тему партийного строительства. Также в рамках конкурса рассмотрели проекты, посвящённые экологии и зоозащите, здравоохранению и исследованию.

Руководитель Кабардино-Балкарского регионального исполнительного комитета партии «Единая Россия», заместитель секретаря регионального отделения партии Дмитрий Парафилов рассказал, что все местные отделения партии муниципальных районов КБР также приняли участие в конкурсе. – Тематика представленных нашими местными отделениями проектов разнообразна, но большая часть из них традиционно имеет социальную направленность. Несколько проектов посвящены партийному строительству, – сказал он. Дмитрий Парафилов также напомнил о том, что в 2019 году два первичных отделения партии по итогам конкурса «первичек» выиграла гранты. *Подготовила Ольга КЕРТИЕВА*

ИНФРАСТРУКТУРА

В Псыхурее реконструируют улицу Катханова

В рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги» в нормативном состоянии приводят участок протяжённостью более 4 км. Дорожники уже уложили выравнивающий слой асфальтобетонного покрытия и установили тротуары, в настоящий момент устанавливаются остановочные комплексы.



Специалистам предстоит выполнить работы по устройству верхнего слоя асфальтобетонного покрытия на проезжей части, пересечений и примыканий, отремонтировать мост и установить новые дорожные знаки, нанести дорожную разметку. – Вдоль участка, на котором идёт ремонт, находится школа, детский сад и лечебные учреждения, а также открытые спортивные сооружения общего пользования и места отдыха населения, – отмечают в региональном Министерстве транспорта и дорожного хозяйства КБР. В планах уже этим летом окончить работы и сдать участок дороги в эксплуатацию. *Подготовила Василиса РУСИНА*

Ведётся ремонт семи школ в Терском районе

Комиссия по координации и контролю реализации мероприятий по капитальному ремонту зданий общеобразовательных организаций в КБР, в состав которой вошёл министр просвещения КБР Анзор Езаев, депутаты регионального Парламента, представители Общественной палаты республики, политических партий, проинспектировала образовательные организации Терского района, сообщает пресс-служба районной администрации.



В 2022 году капремонт в рамках регионального проекта «Модернизация школьной системы образования в КБР» проходит в семи учреждениях района. В течение двух дней члены комиссии посетили лицей №1 и среднюю школу №93 г.п. Терек, школы в сёлах Дейском, Арик, Красноармейском, Терском и Ново-Хамиде, где ознакомились с этапами выполнения капитального ремонта. В рамках капремонта на всех объектах проводится замена инженерных коммуникаций, кровли, оконных и дверных блоков, напольного покрытия, внешней и внутренней отделки. Основным акцентом комиссии сделан на обеспечении надлежащего качества работ и завершении их к началу учебного года. *Подготовила Марина МУРАТОВА*

ПРАЗДНИК

Нет страны лучше России



Признания в любви к Отчеству, добрые пожелания и слова гордости за родную страну звучали в День России со сцены на площади Согласия. Нальчик отметил праздничный день несколькими торжественными мероприятиями, центром которых стал концерт, организованный Министерством культуры КБР.

Открыл концертную программу заслуженный артист Кабардино-Балкарии и Ингушетии, народный артист КБР Амур Текуев с композицией «Мать Россия» и образцовые ансамбли танца «Арабеск», «Оникс» и «Глория». Алиса Шибзухова и таланты вокальной студии «Иоканто» выступили с песней «Я, ты, он, она». «Кафа» в исполнении государственного академического ансамбля танца «Кабардинка» и образцового ансамбля танца «Звёздочка» и «Абзех» в исполнении государственного фольклорно-этнографического ансамбля танца «Балкария», народного и образцового ансамбля «Насып» и «Амир» позволили зрителям вновь прикоснуться

к вековой красоте народных традиций. На сцене перед Домом Правительства КБР в День России государственный фольклорный ансамбль песни и пляски «Терские казаки» впервые исполнил перед широкой публикой песню «Берега», посвящённую любви к Родине и готовности встать на её защиту. Перед собравшимися на площади Согласия выступили образцовые ансамбли танца «Денс-Мастерс», «Шагди», «Нальчук», «Гордость Кавказа».

Настоящим подарком стало появление на сцене именитых гостей – участников международного кинофестиваля «Кабардино-Балкария-100»: организатора международных и всероссийских кинофестивалей, продюсера, сценариста

и актёра Сергея Новожилова, популярных артистов Екатерины Семёновой, Максима Колосова, Михаила Головушкина. – Для нас большая честь присутствовать в эти дни в вашей прекрасной республике, фантастическом городе Нальчике, – отметил Сергей Новожилов.

– Нет лучше нашей страны, добрее и честнее людей, чем у нас, – подчеркнула Екатерина Семёнова и призналась в том, что очень любит Нальчик.

Вместе с Максимом Колосовым артистка исполнила песню московских гостей собственного авторства, посвящённую Кабардино-Балкарии.

В праздничную программу вошли композиции в исполнении любимых жителями Кабардино-Балкарии артистов Артура Дышекова, Зухры Габуевой, Джамалы Теунова, Заура Барагунова, Султана Хажироко, Эльдара Жаникаева, Черима Нахушева.

Вероника ВАСИНА.
Фото Артура Елканова



Родина моя

В излюбленном месте отдыха жителей и гостей города Баксана – парке Мира, культуры и отдыха – состоялась праздничная концертная программа «Россия – Родина моя», посвящённая Дню России. Этот праздник объединяет всех, кто искренне предан своей стране, кто любит свою Родину, дорожит её историей, желает, чтобы наше государство всегда было единым, могучим, сильным и надёжным. Жители Баксана гордятся своей землёй, стараются сделать её красивой и процветающей.

В концертной программе приняли участие популярные артисты, творческие коллективы ДК, воспитанники детской школы искусств №1, которые подготовили патриотические песни и танцевальные номера. В гуляньях, посвящённых самому главному праздничному дню, приняли участие почти три тысячи человек, сообщает пресс-служба администрации г.о. Баксан.

Шахматные зори

В Зольском районе в День России состоялась турнир по шахматам и праздничный концерт.

В детском оздоровительном лагере «Алые зори» прошёл шахматно-шахечный турнир, акция «Триколор» и праздничный концерт. Подобные мероприятия состоялись во всех поселениях района. Во время акций и встреч говорили о силе и могуществе России – великой страны с богатейшим культурным и духовным наследием и, главное, людьми, которые бережно хранят и приумножают вековые традиции, усердно трудятся во имя процветания родины.

Наш корр.

Наш общий дом



День России в Терском районе отметили большим праздничным концертом «Наш дом – Россия», который состоялся в Парке культуры и отдыха г.п. Терек на открытой площадке районного дома культуры.

Совместное мероприятие работников культуры, волонтеров и юнармейцев вылилось в яркую патриотическую акцию с песнями о России и родной земле, раздачей ленточек в цветах российского триколора.

Концертную программу украсили творческие коллективы учреждений культуры района.

К знаменательной дате приурочили и церемонию вручения паспорта гражданина Российской Федерации двадцати учащимся общеобразовательных школ

района, достигшим 14 лет.

С получением главного документа и Днём России ребята поздравляли представителей местной администрации, политических партий и общественных организаций района.

Выступавшие отмеча-

ли, что получение паспорта – серьёзный этап в жизни, свидетельствующий об общественной зрелости и возросшей ответственности за свои дела и поступки. Молодым людям пожелали достойно нести высокое звание гражданина России,

Подготовила
Марьяна БЕЛГОРОВА

На площади Первооткрывателей



В Эльбрусском районе прошли праздничные мероприятия, посвящённые Дню России.

Праздничный концерт состоялся на площади Первооткрывателей в Тырнауэзе. Выступали творческие коллективы и артисты Дворца культуры им. К. Кулиева. Гости и жители Эльбрусского района активно поддержали праздничный концерт танцами и хорошим настроением.

Представители «Молодой Гвардии «Единой России» раздали ленточки в цветах российского триколора. В рамках празднования Дня России прошла патриотическая акция #ZaНашим.

В завершение на площади состоялось народные гуляния.

Подготовила
Ольга ЕРМИШКИНА



ОБРАЗОВАНИЕ

Выпускники Кабардино-Балкарии сдали экзамен по обществознанию – самому популярному среди предметов по выбору.

Свои знания в этой дисциплине проверили более двух тысяч человек, сообщает пресс-служба Министерства просвещения, науки и по делам молодёжи республики.

Для проведения ЕГЭ было задействовано 18 пунктов про-

Основной этап ЕГЭ-2022 на финишной прямой

ведения экзамена на базе школ.

Минимальный балл на ЕГЭ по обществознанию, ниже которого вузы не могут устанавливать проходной порог для абитуриентов, составляет 42 балла.

Свои результаты участники экзамена по обществознанию узнают не позднее 24 июня.

Позади также ЕГЭ по биологии и иностранному языку (письменная часть), которые выпускники сдали вчера.

Участниками ЕГЭ по биологии стали более тысячи ребят. Английский язык выбрали 420, немецкий – 8, французский – 1.

Результаты экзамена по

биологии будут известны не позднее 27 июня. Баллы по иностранному языку рассчитываются в совокупности с устной частью, которую выпускникам предстоит сдать 16 и 17 июня. Итоги экзаменов опубликуют не позднее 1 июля.

Подготовила
Марина МУРАТОВА

ЭХО ВОЙНЫ

Отважная дочь Кабардино-Балкарии

Цоца Батырбековна Согова (Паштова) с братом Лёней рано лишились родителей. Её трудовая деятельность началась в 1936 году на нальчикской швейной фабрике №1. В 1939 году она была принята в ряды комсомольской организации, мечтала продолжить учёбу. Но Великая Отечественная война спугала все планы.

В первые дни войны брат ушёл на фронт. Читая его письма, сводки о военных операциях, молодая комсомолка оставалась на работе две смены подряд. Она понимала, что продукция фабрики – гимнастерки, брюки, фуфайки – отправляется на фронт, они нужны её брату и миллионам таких же солдат. В это время в доме Ц. Паштовой располагалась санитарная часть, с которой она подружилась с её сотрудниками. Летом 1942 года гитлеровцы, рвавшиеся на Кавказ, начали наступление на республику. Цоца Паштова вместе с воинскими частями, временно оставившими город, ушла в горы до изгнания немцев из Нальчика.

Она вместе с санитарями выносила раненых с поля боя. Так началась боевая жизнь отважной кабардинки. Когда в

начале 1943 года Нальчик был освобождён, молодая санитарка была потрясена последствиями фашистской оккупации: сотни мирных жителей города были расстреляны, лучшие здания разрушены, памятники культуры уничтожены, её квартира ограблена и сожжена. Она поклялась отомстить врагу. В составе 6-го гвардейского стрелкового полка 2-й гвардейской стрелковой дивизии Ц. Паштова участвовала в освобождении Нальчика, Пятигорска, Армавира и Краснодара. За стойкость и мужество была награждена медалью «За отвагу». Она также участвовала в освобождении Керчи, Ялты и Севастополя.

После крымских боёв 2-я гвардейская стрелковая Таманская Краснознаменная ордена Суворова дивизия, в которой служила санинструк-

тор гвардии сержант Цоца Паштова, была переброшена на северо-запад. В боях за советскую Прибалтику она была примером бесстрашия, выносливости, преданности Родине.

В феврале 1944 года пятеро разведчиков полка получили задание собрать сведения о важном объекте противника и доставить языки. В группе была и Ц. Паштова. Разведчики перешли линию фронта, проникли на территорию объекта, где была сосредоточена значительная техника, смогли собрать нужные данные и захватить немца. На обратном пути их обнаружили и открыли огонь. Один разведчик был тяжело ранен, и его пришлось нести Ц. Паштовой с другим бойцом. Собранные сведения оказались очень ценными, за участие в этой операции Цоца



Батырбековна была награждена орденом Отечественной войны II степени.

Паштова в составе стрелкового полка 3-го Белорусского фронта дошла до Берлина. Так мужественно защищала свою Родину отважная дочь Кабардино-Балкарии.

Демобилизовавшись в июне 1945 года, Цоца Батырбековна почти 20 лет проработала в заюковской больнице. Каждый раз, перевязывая пациента, она вспоминала трагические годы войны, понимая, как важно и нужно для людей сохранить мир.

Ирэна ШКЕЖЕВА

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Основа для творчества

Его имя известно всем, кто интересуется темой «сталинских репрессий». Александр Сарахов – автор нескольких десятков документальных и художественных произведений, но литература не единственное его призвание. По образованию он юрист. Александр Аюбович – старший советник юстиции и почётный работник прокуратуры Российской Федерации.

Сарахов выпустил книгу «Друг мой Юрий». В ней представлен богатый биографический материал, фотографии, письма. В прошлом году, к 80-летию Юрия Калмыкова, появился фотоальбом «Светильник разума». Автор снимков – Александр Сарахов.

Окончив институт, молодой специалист получил направление в прокуратуру города Прохладного.

– Именно здесь я понял, насколько теория отличается от практики, – признаётся Александр Аюбович. – Прокурором города был замечательный человек – Василий Фёдорович Кольченко. У него я многому научился. Такие наставники вообще большая редкость.

Спустя три года Сарахова перевели в аппарат республиканской прокуратуры, и здесь ему снова повезло. – Прокурором Кабардино-Балкарии в то время был Мухарби Кетувич Ансоков – блестящий руководитель. Достаточно сказать, что он возглавлял ведомство три срока подряд, а это исключение из правил. Этот человек прекрасно разобрался в юриспруденции, умел работать с кадрами и всегда отстаивал интересы прокуратуры, невзирая на лица, – рассказывает Сарахов.

В 1970 году он стал прокурором Терского района. Этот этап связан с его противостоянием партийной номенклатуре. Причиной стали принципиальность и настойчивость юриста.

– Всё началось с заседания бюро райкома, – вспоминает он. – Среди прочих вопросов рассматривалось персональное дело зоотехника одного из местных колхозов. Было принято решение освободить специалиста от занимаемой должности и направить материалы в прокуратуру для привлечения его к уголовной ответственности. Я советовал повернуться с возбуждением дела и разобратся в деталях, но члены бюро настаивали на своём. Интуиция меня не подвела. Ознакомившись с материалами и лично побеседовав с зоотехником, я выяснил, что причиной гонений стал отказ подписать липовый отчёт. 87 голов крупного рогатого скота были попросту приписаны. Я направил в колхоз следователя, и факты подтвердились. Дальше – больше. Выяснилось, что приписки практиковались повсеместно. Мы возбудили 4 уголовных дела, и партийному начальству это очень не понравилось. Мне начали ставить палки в колёса и вскоре вынудили написать заявление об уходе.

Сарахов вернулся в аппарат прокуратуры КБАССР, но спустя какое-то время был назначен исполняющим обязанности прокурора Советского района. Его предшественники сняли с работы в связи с деятельностью криминальной группировки Хабали Османова. В своё время эта банда наделала много шума, а

началось всё с убийства пасечника. Долгое время это преступление оставалось нераскрытым, и Сарахов взялся за него всерьёз. Основанием послужило заявление в прокуратуру жены подозреваемого. Она сообщила, что её муж собирал вооружённую банду и дал показания в связи с убийством пасечника. Женщину поместили в безопасное место, а в это время сам Османов, почуввав неладное, ушёл вместе с сообщниками в лес. Вскоре преступников задержали. На следствии всплыли разные эпизоды. В том числе расстрел девяти человек в ресторане «София» на территории Северо-Осетинской АССР.

О выбранной профессии Александр Аюбович никогда не жалел. Работа его увлекала и давала обильный материал для творчества.

– Через мои руки прошло немало уголовных дел. В том числе связанных с репрессиями 30-х годов. Именно они стали основой для повестей и романов, – объясняет юрист.

В 1997 году он вышел на пенсию. Более 15 лет руководил советом ветеранов прокуратуры республики. Благодаря Александру Сарахову был создан музей, найдены фотографии участников Великой Отечественной войны и появилась книга «Тропой закона», в которой изложена история становления прокуратуры Кабардино-Балкарии.

Магомед ДУГАЕВ

Творческое взаимопроникновение

В рамках Международного кинофестиваля «Кабардино-Балкария-100» в Кабардинском государственном драматическом театре им. А. Шогенцукова состоялась творческая встреча с артистами театра и кино.



Кабардино-Балкарии открыла заслуженная артистка Республики Беларусь Светлана Суховей, из уст которой прозвучали произведения Марины Цветаевой, которые зал узнал с первых секунд декламации и встретил аплодисментами. Пушкинские строчки из «Руслана и Людмила» завершили её выступление. Фестивальную команду составили молодые и талантливые исполнители, среди них актёры столичных театров Сергей Балашов, Сергей Тодоров и Михаил Головушкин, исполнившие яркие песенные номера. Ведущий актёр Московского академического музыкального театра им. К.С. Станиславского и В.И. Немировича-Данченко Михаил Головушкин спел несколько песен из репертуара Муслима Магомаева, одна из которых – «Синяя вечность» – имеет особую силу. О морской стихии в этот вечер пели неоднократно, утверждая словами из мюзикла «Остров сокровищ», что свобода – это синоним моря. Кульминацией вечера стало появление на сцене известной и всеми любимой народной артистки России Светланы Немолояевой, не нуждающейся в долгих представлениях, – зал встретил артистку стоя. Светлана Владимировна, со свойственной ей харизмой и особым проникновением в сердца, рассказала о своём творческом становлении, о том, что театр всегда был главным в её жизни и именно театру им. В. Маяковского она посвятила всю свою жизнь, что в актёрской среде явление редкое. С природной скромностью и интеллигентностью актриса поведала зрителям о том, как долго её отвергали режиссёры, о бесконечных прослушиваниях и просмотрах на многочисленных киностудиях, не дававших нужного результата, слезах разочарования и об отчаянии, о том, что настоящая карьера актёра у неё началась в зрелые годы, с участия в знаменитой картине «Служебный роман», когда на неё обратил внимание Эльдар Рязанов. После феерического шествия фильмом по стране, она рассыпала своим поклонникам записанные её рукой и ещё не изданные тогда стихи Беллы Ахмадулиной. Каждая из поклонниц свято верила в то, что эти строчки про её судьбу. Актриса вновь прочла их со сцены театра им. А. Шогенцукова. Артисты отмечали особое тепло, чуждость и радушие нальчикского зрителя, о котором они вспоминают после творческих фестивалей. Они поздравляли жителей республики со столетним юбилеем и Днём России, говорили о желании сделать этот вечер запоминающимся и таким же ярким, какой стала их поездка в Кабардино-Балкарию.

Участниками этой встречи стали как актёры Русского драматического театра им. М. Горького, так и гости республики, составившие программу фестиваля, что является его новшеством в этом году и предполагает творческое взаимопроникновение, новые знакомства и дружбу. Ведущим кинофестиваля стал организатор и ведущий международных и всероссийских кинофестивалей Сергей Новожилов. И.о. главного режиссёра и ведущий артист Русского драмтеатра им. М. Горького народный артист КБР Юрий Балкаров приветствовал зрителей словами бесмертного Шекспира, после чего на сцене выступили артисты театра Эленора Мамаладзе и Мария Малишевская. Выступлением гостей Кабардино-Балкарии открыла заслуженная артистка Республики Беларусь Светлана Суховей, из уст которой прозвучали произведения Марины Цветаевой, которые зал узнал с первых секунд декламации и встретил аплодисментами. Пушкинские строчки из «Руслана и Людмила» завершили её выступление. Фестивальную команду составили молодые и талантливые исполнители, среди них актёры столичных театров Сергей Балашов, Сергей Тодоров и Михаил Головушкин, исполнившие яркие песенные номера. Ведущий актёр Московского академического музыкального театра им. К.С. Станиславского и В.И. Немировича-Данченко Михаил Головушкин спел несколько песен из репертуара Муслима Магомаева, одна из которой – «Синяя вечность» – имеет особую силу. О морской стихии в этот вечер пели неоднократно, утверждая словами из мюзикла «Остров сокровищ», что свобода – это синоним моря. Кульминацией вечера стало появление на сцене известной и всеми любимой народной артистки России Светланы Немолояевой, не нуждающейся в долгих представлениях, – зал встретил артистку стоя. Светлана Владимировна, со свойственной ей харизмой и особым проникновением в сердца, рассказала о своём творческом становлении, о том, что театр всегда был главным в её жизни и именно театру им. В. Маяковского она посвятила всю свою жизнь, что в актёрской среде явление редкое. С природной скромностью и интеллигентностью актриса поведала зрителям о том, как долго её отвергали режиссёры, о бесконечных прослушиваниях и просмотрах на многочисленных киностудиях, не дававших нужного результата, слезах разочарования и об отчаянии, о том, что настоящая карьера актёра у неё началась в зрелые годы, с участия в знаменитой картине «Служебный роман», когда на неё обратил внимание Эльдар Рязанов. После феерического шествия фильмом по стране, она рассыпала своим поклонникам записанные её рукой и ещё не изданные тогда стихи Беллы Ахмадулиной. Каждая из поклонниц свято верила в то, что эти строчки про её судьбу. Актриса вновь прочла их со сцены театра им. А. Шогенцукова. Артисты отмечали особое тепло, чуждость и радушие нальчикского зрителя, о котором они вспоминают после творческих фестивалей. Они поздравляли жителей республики со столетним юбилеем и Днём России, говорили о желании сделать этот вечер запоминающимся и таким же ярким, какой стала их поездка в Кабардино-Балкарию.

Марина БИДЕНКО. Фото Артура Вологирова



Хранимая небом



В этом году программа фильмов, представленных на фестивале, была особенно разнообразной и насыщенной. Она включала полнометражные, короткометражные, документальные и анимационные картины. Зрители смогли открыть для себя новые имена в мире кинематографии. Но, как отметил организатор фестиваля, заслуженный деятель искусств КБР Сергей Новожилов и участники открыли для себя много интересных новых имён, подчеркнул, насколько богата талантами наша земля. Зрители, собравшиеся на церемонии закрытия фестиваля, с Днём России поздравила известная певица Катя Семёнова. – Только у нас живут такие прекрасные, открытые, честные люди, больше в

В День России в Музыкальном театре состоялось торжественное закрытие Международного кинофестиваля «Кабардино-Балкария-100», который стал большим, ярким и по-настоящему праздничным событием не только для Нальчика, но и для всей республики. Фестивальные киноказы, мастер-классы и творческие встречи с популярными артистами театра и кино собрали большое количество зрителей всех возрастов, а знаменитых гостей тепло встречали и в районах Кабардино-Балкарии. Министр культуры КБР Мухадин Кумахов поблагодарил всех, кто в эти фестивальные дни приехал в Нальчик, представил свои фильмы, и отметил вме-

артистку России Светлану Немолояеву. Торжественная церемония завершилась композицией, написанной Катей Семёновой три года назад специально для нашего фестиваля. – Когда меня попросили сочинить песню о вашем крае, я очень серьёзно подошла к этой работе, писала несколько дней, – объяснила певица и композитор. – Долго не могла подобрать рифму к слову Балкария. В итоге нашла: Балкария – карие. Золотисто-карие глаза у ваших ущелий! И «...водопада, как девичьи косы, Голубые озёра, седые откосы, хранимая небом Кабардино-Балкария». Всё это про вас! Анна ХАЛИШХОВА. Фото Артура Вологирова

ИНТЕРВЬЮ ПО ПОВОДУ

Масштабных кадровых изменений не будет

Хасанби Эдуардович, какую оценку можно поставить завершившемуся сезону, что получилось, а что нет?

– Конечно, были и положительные моменты, и те, которые не понравились. На то есть объективные и субъективные причины. Безусловно, итоговое место в турнирной таблице нас не может удовлетворить. Считаю, могли выступить лучше, пройди мы вторую часть сезона более удачно. Говорить о попадании в лидирующую группу не приходится. Нам было очень сложно тягаться с первой пятёркой команд. Во-первых, они были укомплектованы с самого начала чемпионата, во-вторых, несопоставимые финансовые возможности. Ведущие клубы, которые ставили задачу выхода в ФНЛ, проводили соответствующую селекционную политику и смогли довольно качественно укрепиться. Положительным моментом стало привлечение молодёжи, воспитанников нашей школы, мы дали им игровую практику. Считаю, что определённый шаг вперёд они сделали. Но впереди работы не початый край. Думаю, что у ребят есть задатки, которые позволят им в дальнейшем вырасти в профессиональном плане.

Нашей главной проблемой после Нового года стал уход Черткова, из-за чего несколько распалась группа атаки. Плюс болезнь Хачирова, который забил больше всех в команде, а затем долго восстанавливался. В определённый момент из-за травмы отсутствовал и Тлупов. Очень остро стоял вопрос реализации создаваемых моментов. Исполнители мы хотя бы половину из того, что создали, конечно, была бы другая картина. К сожалению, в ряде матчей мы также теряли очки на последние минуты. Связываю это с тем, что коллектив растёт, где-то не хватало опыта, где-то пережестивали эмоции и азарт, бежали вперёд, хотели забить ещё больше. Это если говорить кратко. Более глубоко минувший сезон анализируем сейчас. И соответственно будем вносить коррективы в тренировочный процесс для того, чтобы добиться оптимального сочетания решения тактических и функциональных задач. Команда до 19 июня в отпуске, но уже звонят из клубов, которые хотят сыграть товарищеские матчи. Сейчас свёрстываем план подготовки к следующему сезону.

– К потерянному очку можно отнести и неудержимую игру обоих голкиперов?

– Ребята работают добросовестно, но без ошибок не бывает. Хотя,

Завершившийся футбольный сезон оставил двойное впечатление: с одной стороны, были яркие матчи, прогресс местной молодёжи, а с другой – откровенно слабые матчи и итоговое десятое место в турнирной таблице. О плюсах и минусах сезона минувшего и дальнейших перспективах корреспонденту «КБП» рассказал генеральный директор и главный тренер «Спартак-Нальчик» Хасанби Биджиев.

конечно, на итоговом результате это тоже как-то сказалось. Но обороняется вся команда. – После первой части сезона вы говорили, что ждёте большего от нападающих. Получается, что они не оправдали ожиданий? – Если брать голую статистику, то количество мячей, которые забил нападающие, конечно, должно быть больше. Это однозначно. Хачиров – девять, Бекбоев – три, Тлупов – два, Ашуев – один. Гугуев, когда пришёл, набрал определённые кондиции, но потом старые травмы давали о себе знать. Это помешало ему показывать стабильный уровень. – Можно сказать, что ни одна линия без ошибок не сыграла? – Здесь надо учитывать новые требования, новый тренерский штаб, новую схему. Наверное, для 90 процентов тех, кто был в команде, это было внове, и им нужно было адаптироваться. Раньше в команде играли в большинстве своём более опытные ребята. А сейчас у нас при лимите в два молодых футболиста стабильно выходили на поле три-четыре. Радеут, что прибавили Торсян, Ульбашев, Жангуразов, добавился молодой футболист Масленников. – Масленников – удачное приобретение? – Он сыграл практически во всех матчах на достаточно хорошем уровне и обратил на себя внимание других клубов. Благодаря хорошему человеческим качествам в коллективе он пришёлся ко двору. Игорь – трудолюбивый, скромный парень, ему есть куда расти. – Что стало причиной неудачной серии из ничьих и четырёх поражений на старте второй части – скомканная подготовка, нехватка товарищеских игр? – Спарринги у нас были, только один сорвался. А скомканной подготовки к рестарту сезона получилась из-за снегопада. Перенесли игру, была пауза в две недели. Но, я считаю, всё-таки основная проблема в кадрах. После этого перерыва в матче с «Легионом» не смог сыграть Тлупов и не было Хачирова. Это не давало остроты в атаке. Обороняться можно, но нужно же атаковать, навязывать свою игру, диктовать условия.

Именно этот отрезок и повлиял в плане недобора очков. – Худший и лучший матч сезона? – Самый плохой матч – домашний с «Машуком». Мы по функциональному состоянию в нём были не очень хороши. Хотя, в принципе, первый тайм – 0:0, а потом пенальти и сразу же второй гол. Парень пробил здорово с подбора. Наверное, по движению эта игра была самая неудачная. Лучшая – выездная против «Форте», которая закончилась нулевой ничьей, но мы откровенно «возили» хозяев поля. – Команду вам пришлось приносить за 10 дней до начала чемпионата... – Проблема в том, что сбор скомкан, селекция шла уже по ходу чемпионата. Мы удачно сумели вернуть Хачирова. Кого-то просматривать времени не было, а чтобы брать готового игрока, нужно иметь соответствующие финансовые возможности. Когда команда собралась, появились определённый уровень сыгранности, вторую половину осеннего отрезка мы прошли на хорошем уровне и по результату, и по игре.

– Получается, команда зависит от действий Хачирова. Выпадает он, и впереди ничего не получается? – Это опытный, квалифицированный игрок. Но сейчас везде так. Сейчас Бензема уберите из «Реала»... На то и есть лидеры. Основная острота от Хачирова, количество забитых голов говорит само за себя. Сейчас наша задача – сохранить костяк команды, у многих есть предложения, и нам нужно что-то предпринять, чтобы ребята остались. Вопрос стоит очень серьёзно, потому что, помимо цели сохранить костяк команды, нужно играть вторую часть сезона, а при этом практически в три раза выросли взносы за участие.

– Когда и по какой схеме пройдёт чемпионат. Есть определённости? – Каждый день информация меняется. Мы точно знаем, что в нашей зоне не будет трёх команд, «Динамо Махачкала» поднялась в ФНЛ, «Туапсе», «Анжи» потеряли профессиональный статус. В

ФК «Кубань-Холдинг» заявили, что уходят, но на следующий день сказали, что остаются. Непонятна ситуация с «Ротором» – останется он в ФНЛ или вернётся к нам. От этого будет зависеть и формат турнира. Первоначально говорили, что сохранится двухкруговой турнир. – Каким будет бюджет команды? – Его параметры обозначены. Со стороны руководства республики есть чёткое понимание наших проблем, мы ощущаем постоянную поддержку. Вопросы будут решаться. От формата чемпионата будет зависеть продолжительность подготовительного периода. Мы сейчас отталкиваемся от того, что, как и в прошлом году, сезон стартует с кубкового матча 18 июля. Но, возможно, начнём позже. – Укреплять состав будете местными футболистами? – Было бы хорошо привлечь кого-то из наших ребят, которые играют в других командах. Но по тому, как ситуация складывается, все они при деле в ФНЛ и ФНЛ-2. Есть списки местных игроков, которых будем приглядывать к сбору. – А есть список тех, кого не будет в команде? – Нельзя говорить о таком списке. Нужно будет отталкиваться от того, кого мы сможем взять. Просто расстаться с кем-то и никого не взять, наверное, будет неправильно. Сейчас активно работаем над тем, кого привлечём. Но опять-таки первый вопрос – финансы. Наши условия достаточно приземлённые.

– Перерасчёт размера платы за коммунальную услугу по обращению с

ТКО возможен при отсутствии человека в жилом помещении более пяти календарных дней (день отъезда и приезда не включаются). Подать заявление для перерасчёта потребитель может не позднее 30 дней после окончания периода временного отсутствия потребителя. Перерасчёт

производится не более чем за шесть месяцев. Если по истечении указанного времени период временного отсутствия продолжится, то потребителю необходимо вновь подать заявление о перерасчёте и приложить необходимые документы со свежими датами. Также потреби-

тель обязан информировать исполнителя по ТКО об увеличении или уменьшении числа проживающих потребителей (в том числе временно) в жилом помещении не позднее пяти рабочих дней со дня наступления таких изменений.

Подготовила Ольга КЕРТИЕВА

СПОРТ

Праздничные турниры

В предпраздничные и праздничные дни в районах и столице республики прошли многочисленные спортивные соревнования.

В спорткомплексе «Нальчик» провели учебно-тренировочные спарринги по ММА для спортсменов от 6 до 11 лет. Одновременно проходил открытый турнир по ММА среди юных спортсменов до 17 лет для формирования расширенного списка сборной команды КБР. В состязаниях приняли участие более 150 спортсменов из Кабардино-Балкарии, Адыгеи, Краснодарского и Ставропольского краёв, а также с Камчатки. На стадионе «Спартак» состоялось республиканский юношеский турнир по дзюдо под лозунгом «Спорт против наркотиков». В соревнованиях приняли участие команды городов Нальчика, Баксана, Майского, Терекса и Чегемского района. Победителями стали: Салим Наков, Кантемир Азаматов, Бес-

лан Гергов, Дамир Абитов, Каплан Шогенов, Асхад Хуранов, Шамиль Атабиев, Андемиркан Шандиров и Азамат Кочкаров. Тренируют ребят Анзор Алхудов, Дмитрий Иванов, Ханали Шавбаев, Азамат Таов, Беслан и Залимгерги Дзюевы. В Нальчике прошли Всероссийские соревнования по художественной гимнастике «Сказки гор». В соревнованиях участвовали около 300 гимнасток из 23 субъектов России, а также Донецкой Народной Республики. Среди мастеров спорта победительницей стала Амелия Гаева, Надежда Карлова заняла третье место. По программе первого спортивного разряда третье место заняли Дарина Ошрова и Айлана Шикова. Среди второразрядниц «серебро» у Дарины Блиевой. Зарифа Кондакова

выполнила норматив третьего спортивного разряда. В физкультурно-оздоровительном комплексе Чегема состоялся первый открытый чемпионат и первенство Чегемского района по сумо в рамках акции «Спорт против терроризма». Организаторами спортивного мероприятия выступили председатель комитета по физической культуре, спорту и туризму Чегемского района Мухарби Кишев и заместитель директора спортивной школы Чегема, вице-президент федерации сумо по Чегемскому району Рустам Бегидов. Стоит отметить, что состязания в этом виде единоборств прошли на районном уровне впервые. На церемонии торжественного открытия спортсменами напутствовали заместитель министра спорта КБР Заур Жевев, президент федерации сумо республики Бетал Гужев и глава местной администрации Алим Гужоков.

Андемир КАНОВ

ВОПРОС-ОТВЕТ

Если выехал на время из дома, возможен перерасчёт

На вопрос: нужно ли платить за мусор, если некоторое время не живешь в квартире, отвечает регоператор по вывозу твёрдых коммунальных отходов «Экологистика».

– Перерасчёт размера платы за коммунальную услугу по обращению с

ТКО возможен при отсутствии человека в жилом помещении более пяти календарных дней (день отъезда и приезда не включаются). Подать заявление для перерасчёта потребитель может не позднее 30 дней после окончания периода временного отсутствия потребителя. Перерасчёт

производится не более чем за шесть месяцев. Если по истечении указанного времени период временного отсутствия продолжится, то потребителю необходимо вновь подать заявление о перерасчёте и приложить необходимые документы со свежими датами. Также потреби-

тель обязан информировать исполнителя по ТКО об увеличении или уменьшении числа проживающих потребителей (в том числе временно) в жилом помещении не позднее пяти рабочих дней со дня наступления таких изменений.

Подготовила Ольга КЕРТИЕВА

Правление Союза писателей КБР приносит свои глубокие соболезнования родным и близким в связи с кончиной доктора филологических наук, известного литературоведа, профессора ШОГЕНЦУКОВОЙ Нины Адамовны, дочери народного поэта Кабардино-Балкарии Адама Огуриловича. Светлый образ замечательного человека, искреннего друга Нины Адамовны мы навсегда сохраним в наших сердцах.

Правление Союза писателей Кабардино-Балкарской Республики

Коллектив Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» с прискорбием сообщает о безвременной кончине крупного учёного, литературоведа, доктора филологических наук, профессора, долгое время проработавшей в КБГУ на кафедре зарубежной литературы ШОГЕНЦУКОВОЙ Нины Адамовны.

Выражаем искреннее соболезнование родным и близким. Скорбим и помним.

Администрация Главы КБР и Управление делами Главы и Правительства КБР выражают глубокое соболезнование ТАМАЗОВОЙ Наталле Вячеславовне, советнику секретариата Аппарата Администрации Главы КБР, в связи со смертью отца ТАМАЗОВА Славы Таниевича.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

Главный редактор Р.Б. БЖАХОВА Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора), Р. Туртуев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышеков, З. Мальбахова

Телефоны: приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

Отделы: политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

Над номером работали: Э.Б. Битиров – дежурный редактор О. Накова – редактор по выпуску Р. Максидова, О. Абаноква – корректоры

Тираж – 2089 экз. Заказ – №1193. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписания номера по графику – 18.00. Подписан фактически – 21.00.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Телефон: 42-41-14, 42-31-15. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbrpavda.ru e-mail: kbrpavda@mail.ru